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Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte 
Bürgermeister 

 
Niederschrift 

öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Tangerhütte  
 

Gremium: Ortschaftsrat Tangerhütte 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 16.04.2019 

Sitzungsdauer: 19:00 -20:30 Uhr  

Sitzungsort: Sitzungsraum des Rathauses, 
Bismarckstraße 5 in Tangerhütte  

 
 Öffentliche Sitzung  es folgte eine  Nichtöffentliche 

  Nichtöffentliche Sitzung  Sitzung 
 
 
    
Gerhard Borstell    Gerhard Borstell 
Vorsitzender    Protokollführer 
 
 
 
 
Anwesend: 
 

Abwesend: 
 

Mitglieder 
Herr Gerd Bodenbinder   
Herr Werner Jacob   
Herr Peter Jagolski   
Herr Michael Nagler bis TOP 8 
Herr Heiko Steinig-Pinnecke   
Herr Bodo Strube ab TOP 9 

Ortsbürgermeister 
Herr Gerhard Borstell   

 

Mitglieder 
Herr Marcus Graubner entschuldigt 
Frau Kathleen Kraemer entschuldigt 
Herr Bernd Liebisch entschuldigt 
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Tagesordnung 
 
zur öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Tangerhütte der EG Stadt Tangerhütte 
am Dienstag, 16.04.2019, 19:00 Uhr im Sitzungsraum des Rathauses, Bismarckstraße 5 in 
Tangerhütte. 
  

Öffentliche Sitzung       DS-Nr.: 

1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit  

2. Feststellung der Tagesordnung und Ordnungsmäßigkeit der Einladung  

3. Feststellung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 26.02.2019  

4. Einwohnerfragestunde  

5. Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse  

6. Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse  

7. Wiederherstellung des Spielplatzes im Ortsteil Briest BV 913/2019 

8. Antrag auf Aufnahmen in die Haushaltsplanung 2020- Sanierung Kapelle 
OT Briest 
 

BV 914/2019 

9. Information des Ortsbürgermeisters  

10. Anfragen und Anregungen  
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Öffentlicher Teil 
TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit 
Der Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung, begrüßt und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
TOP 2 Feststellung der Tagesordnung und Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
Der Ortsbürgermeister schlägt folgende Änderung der Tagesordnung vor: 
Der TOP 12 wird vorgezogen auf TOP 7. Dem wird einstimmig zugestimmt. 
Der Ortsbürgermeister stellt die Tagesordnung mit dieser Änderung sowie die Ordnungsmäßigkeit 
der Einladung fest. 
 
TOP 3 Feststellung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 26.02.2019 
Der Ortsbürgermeister stellt die Niederschrift vom 26.2.2019 fest. 
 
TOP 4 Einwohnerfragestunde 
Keine Anfragen 
 
TOP 5 Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
1.BV 840/2019 abgelehnt. Weitere Behandlung im Stadtrat. 
2.BV 644/2017 abgelehnt. Weitere Behandlung im Stadtrat 
 
TOP 6 Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
Keine 
 
 TOP 7 Zustimmung zur Einrichtung eines Recyclinghofes in der Ortschaft Tanger-

hütte    DS-Nr.: BV 922/2019 
Herr Brohm und Herr Schreiber, Geschäftsführer der Lebenshilfe Tangerhütte, erläutern 
das Vorhaben zur Schaffung eines Recyclinghofes am dargestellten Standort. Die ALS 
betreibe nach dessen Einrichtung diesen Recyclinghof. Etwa 3 Mitarbeiter der Lebenshilfe 
würden dort dann eine Tätigkeit ausüben können. 
Im Verfahren würden die planungsrechtlichen Belange geprüft. In der Beschlussvorlage  
sei dieses als Vorbehalt festgehalten. 
Abstimmungsergebnis: 

Zustimmung: 6     Gegenstimmen : -    Enthaltungen : - 
 
TOP 8 Wiederherstellung des Spielplatzes im Ortsteil Briest    DS-Nr.: BV 913/2019 
In der Beratung kommt die grundsätzliche Zustimmung zur Wiederherstellung zum Ausdruck. 
Die Auswahl des zu beschaffenden Spielgerätes soll die Verwaltung gemeinsam mit 
interessierten Einwohnern übernehmen. 
Die Beschlussvorlage erhält folgenden Zusatz: 
Die Finanzierung erfolgt aus der Rücklage 2018 für Spielplätze, in die insgesamt 10 T€ ein- 
gestellt sind, und nicht aus der Rücklage 2018 für Kindertagesstätten. 
Es handelt sich bei der Finanzierung weiterhin nicht um Verfügungsmittel der Ortschaft 
Tangerhütte. 
 Mit diesem Zusatz kommt die Beschlussvorlage zur Abstimmung. 
Abstimmungsergebnis: 
Zustimmung : 5     Gegenstimmen : -     Enthaltungen : 1 
 
TOP 9 Antrag auf Aufnahmen in die Haushaltsplanung 2020- Sanierung Kapelle OT 

Briest         DS-Nr.: BV 914/2019 
In der Beratung kommt der Ortschaftsrat zu dem Ergebnis, dass es in Anbetracht der 
Bedeutung des Gesamtensembles und dessen Ausstrahlung unabdingbar sei, dass beide 
Vereine in Briest zusammen mit der Stadt ein gemeinsames, tragfähiges und nachhaltiges 
Konzept zur touristischen Entwicklung und Gestaltung verfolgen. Dies erschließe 
Fördermöglichkeiten, wobei im Rahmen von begrenzt zu Verfügung stehenden 
Eigenmitteln mit sinnvollen Teilmaßnahmen begonnen werden müsse. 
Die Historie der Familie v. Bismarck ziehe offensichtlich viele diesbezüglich interessierte 
Besucher an. 
Briest verfüge über ein großes touristisches Potenzial, dass in gemeinsamer Arbeit genutzt 
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und entwickelt werden könnte. Angeführt werden Feierlichkeiten, Führungen, Standesamt, 
Veranstaltungsreihen, Vereinsfeste u.ä.. 
Zudem bestünden mit dem Gutspark und dem Stadtpark, die beide im Landesprojekt 
„Parks und Gärten in Sachsen- Anhalt“ vertreten sind weitere Ansatzpunkte. 
Der Ortschaftsrat schlägt vor, dass sich noch im 1.Halbjahr Vertreter beider Vereine 
mit dem Bürgermeister treffen. 
Dies könne auch im Rahmen einer Ortschaftsratssitzung in Briest erfolgen. 
 

Mit diesen zu berücksichtigen Ausführungen zur Beschlussvorlage kommt diese  
zur Abstimmung. 
Abstimmungsergebnis: 
Zustimmung  : 6    Gegenstimmen : -     Enthaltungen: - 
 

Herr Bierstedt hatte den Ortschaftsräten zu Beginn der Sitzung als Vorsitzender des 
Fördervereins Kapelle zu Briest ein Nutzungskonzept für die Kapelle übergeben. 
 
TOP 10 Information des Ortsbürgermeisters 
1. Straßenausbau Schönwalder Chaussee z.Z. Einbau der Tragschicht 
2. Straßenausbau Bebelstraße Beginn mit dem 1.Abschnitt (Wiesenstraße bis Kreuzung 
Engelsstraße/Bebelstraße) ab 23. 4.19 
3. Radwegebau von Briester Kreuzung bis Hoher Steg z.Z. Tragschichteinbau vor Fertigstellung 
 Vergabe des Abschnittes von Weißewarthe bis Hoher Steg am 15.5.19 
4. Radweg von Schönwalde bis Tangerhütte    Arbeiten ab Schönwalde begonnen 
5. KITA Fröbel Heizungsinstallation abgeschlossen, Trockenbau beginnt 
6. Neues Schloss Dachsanierung Arbeiten im Plan, Eindeckung wird mit Biberschwänzen 
 rot erfolgen 
7. Freibad Gestaltung Parkflächen für Besucher und Stellfläche für Rettungsdienst 
noch nicht begonnen, soll zu Saisonbeginn fertig sein 
8. Spielplatz Mahlpfuhl   Herr D. Wegener erstellt Plan zur Aufstellung der umzusetzenden 
Geräte vom alten Platzgelände. Für die Einfriedung am neuen Standort am Friedhof werde 
die Stadt sorgen. 
9. Anschaffung Rutsche durch EI Kinderträume 
Kosten nach Aussage von Frau Maatz gesamt etwa 6.200 €. 
Aufstellung für Herbst vorgesehen. Weitere Spenden noch nötig. 
10. Nutzung des Raumes Bismarckstraße 40 ehem. ASB für KITA-Museum 
Frau Gebauer als Initiatorin des Museums hatte nach der Möglichkeit der Nutzung dieser Räume 
gefragt. Mit dem Vermieter werde dazu ein Gespräch stattfinden. 
11. Am 29.3.19 2 Jahre Bestehen Humanas Altenwohnungen 
12. Arbeiteinsätze am 6.4.19 in Briest und Mahlpfuhl 
In Briest Anbringen neuer Zaunfelder am Friedhof 
In Mahlpfuhl Aufräum- und Verschönerungsarbeiten 
13. Frühlingsfeste in den KITA - A. Frank und F. Fröbel 
 
TOP 11 Anfragen und Anregungen 
1. Herr Jacob fragt, ob es für den Sportverein auf dem Stahl-Sportplatz zu Einschränkungen 
bei der Raumnutzung käme, wenn der Eigentümer des Alten Schlosses diese Gebäudebereiche 
nutzen wolle. 
Der Ortsbürgermeister erklärt dazu, dass vor etwa 6 Wochen eine Begehung stattgefunden hätte. 
Dabei sei man mit dem Eigentümer übereingekommen, dass der Technikraum für die Beregnung 
weiterhin genutzt werden könne. Sollte der Eigentümer den nebenliegenden Lagerraum 
benötigen, müsse man geeigneten Raum finden oder auf dem Gelände schaffen. 
Wichtig sei jedoch, dass der Technikraum weiter genutzt werden könne. 
2. Herr Jagolski weist darauf hin, dass sich die Hauptverteilung für den Sportplatz mit Vereinsheim 
und Wohnung im Gebäudebereich des Eigentümers des Alten Schlosses befinde. 
Dies müsse unbedingt geändert werden. 
Der Ortsbürgermeister wird dies mit dem Gebäudemanagement besprechen. 
3.Herr Jagolski fragt nach den Antworten auf die Anfragen aus der Sitzung vom 26.2.19 
an die Verwaltung. 
Der Ortsbürgermeister verliest die Antworten. 
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